

深度学习视角下大班幼儿建构区区域活动 教师支持策略的实践与研究

王文娇

(广饶县广饶街道中心幼儿园 山东东营 257300)

摘要:在幼儿园各类区域活动中,建构活动因其操作性强、能够再现生活场景、易发挥创造想象,而深受广大幼儿的喜爱。建构活动为幼儿提供独立思考和动手操作的机会,并且大多数建构活动需要幼儿之间相互合作,潜移默化中提高了幼儿的团队协作意识。从深层学习的角度审视幼儿园当前的建构区区域活动,存在着活动主题和材料开放性不强,幼儿区域活动后获得的经验提升不足等问题,需要教师继续探寻有效的支持策略。

关键词:深度学习 大班幼儿 建构区 教师支持策略

中图分类号: G62 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.05.004

一、大班幼儿在建构区的发展水平

1. 身体动作方面:大班幼儿由于更加有耐力,因此,在进行木质积木和桌面插塑玩具拼搭时,能很好地控制手部力量,平稳且持久地进行搭建。

2. 认知方面:大班幼儿在建构活动时,能感知和辨别不同搭建材料的颜色、形态,从二维物体到三维物体拼插建构的过程中,幼儿可以不断探究摸索拼插的物体的形状及空间关系,同时还有对于搭建材料数量的认知。幼儿是天生的游戏玩家,他们善于观察,生活中的点点滴滴都可以成为他们活动的细节。例如:搭建车库时,“车库有三面墙,另一面是门”,孩子们细致敏锐的观察力和学习能力,促使着区域活动的发展。

3. 社会性方面:大班幼儿愿意与人交往,有自己的好朋友,也愿意结交新朋友,当新成员加入区域活动时,会表示积极欢迎;他们乐于表达,在建构区区域活动中经常会出现分工合作。合作中,幼儿有沟通,有交流,出现分歧和意见不一时,会相互商讨,最终达成一致意见,共同完成作品的建构。

4. 学习品质方面:大班幼儿在建构活动中依据自己的兴趣和需要,自主选择搭建内容、搭建方法、搭建伙伴;活动中,幼儿能够利用已有经验解决多种问题,具有反思和迁移能力;遇到问题能主动思考,想办法解决大班幼儿做事有计划能够与同伴协商讨论区域活动计划,并在区域活动计划纸上详细列出区划内容,当区域活动计划绘制完成之后,幼儿能够进行详细、完整的讲述,同伴间能够做到及时补充相关的计划内容。

二、大班幼儿建构区区域活动的环境支持

大班幼儿在进行深度学习时,受外在的材料、时间和场地环境等因素影响较大。教师应提供一个有丰富材料的场所,供幼儿进行观察、探究。

1. 创设宽阔的活动场地

幼儿园大班的建构区区域活动场地是在单独的一个教室里,场地空旷。大班幼儿随着年龄增长,生活经验的不断丰富,搭建的技能也在不断提高。所以,教师创设了搭建技能;搭建梦想、搭建分享三部分的展示墙。搭建技能展示了建构区域活动中用到的架空、垒高等技能,搭建梦想是展示了国内外著名的有代表性的建筑,如黄鹤楼、故宫等;搭建分享为幼儿提供了一个展示和分享自己搭建作品的地方,有利于幼儿之间互相学习^[1]。

2. 投放丰富的建构材料

教师要借助外在的材料为幼儿的深度学习提供机会,引导他们主动思考,动手解决问题,从而形成自身的思考方式。材料的投放应该适合幼儿的年龄特点和兴趣爱好,这样才能吸引孩子的注意力,调动孩子的积极性。因此,幼儿园建构区投放了木质积木、桌面插塑积木(雪花片、磁力片、子弹头积木、齿轮积木、趣味车拼装积木、方形积木拼图等)、交通标志模型(信号灯、路障等)、辅助材料(奶粉桶、可比克桶、鞋盒等)、动植物和人物模型、不同种类的车,促进幼儿丰富建构内容。但材料的投放也不是一成不变的,在投放材料时,教师要以本班幼儿的阶段区域活动目标为主要依据,有针对性地选择配备,投放各种建构材料,使材料与区域活动目标和幼儿发展的实际水平相匹配。同时,

幼儿教师需要在后续的区域活动中观察幼儿使用不同材料的频率，并进行适当的增减。

3. 保证充足的区域活动时间

充足的区域活动时间，是幼儿进行深度探究的基础。本学期大班室内建构区幼儿的活动采用了三周一轮换区域的形式，每次活动时长为一个小时。幼儿在三周的时间里根据自己的选择的区域进行持续、深入的区域活动，也有利于教师持续的观察与指导，助推幼儿区域活动更加丰富地开展。

三、大班幼儿建构区区域活动中教师的支持策略

1. 建构区区域计划环节教师的组织策略

(1) 在幼儿进入区域前，教师需要向幼儿介绍建构区材料的名称、特性、组合方式。材料可以由幼儿起名字，加深幼儿认知。探究材料、主题的组合方式，如不同拼插材料（雪花片、磁力片、子弹头积木）的组合、不同主题的组合（如滑梯、过山车可以组合为游乐园的主题）。引导幼儿熟悉和认识一些几何图形，了解国内外有代表性的建筑，来丰富自己的认知能力体验。

(2) 尊重幼儿区域活动意愿，确定区域活动主题。教师与幼儿协商讨论搭建愿望，梳理并确定搭建主题。幼儿也可自由组合，自主拼插，在区域活动过程中形成搭建主题。若幼儿生成的主题不利于幼儿发展，如网络上的“吃鸡”游戏，教师可适当引导幼儿更换主题。

(3) 绘制区域活动计划。在幼儿正式操作之前，教师要鼓励幼儿回忆并提取已有经验。与幼儿分析搭建主题的建构特点，让幼儿说一说这些建筑的造型、功能、装饰、色彩等。若幼儿对于当前搭建主题有丰富的认知和经验，能详细描述出要搭建的主题特点，用什么材料搭建，则可以直接画区域活动计划。例如，在刚开始进入建构区后，文希、冉冉、梓涵、满满（化名）选择玩桌面插塑积木，我走过去询问：“你们想拼插什么呢？”文希说：“我想拼插一个商场。”梓涵说：“我想拼插一个糖果店。”文希说：“那我们一起拼插吧，我来拼插一个商场，你在插一个糖果店。”“文希，我和你们一起搭，好吗？”冉冉说。“好，”文希很痛快地答应了。我说：“那我们把想搭建的商场画下来吧。”于是，他们聚在一起，用记号笔在素描纸上画下了自己计划搭建的商场。

如果幼儿对主题不了解，教师需要帮助幼儿重新解释或补充以前的经历，可以通过搜集图片视频，拓展幼儿经验，丰富其认知，同时，教师要组织好分享活动计划，让幼儿互相学习，形成做事前做计划的良好习惯，对区域活动计划及时反馈与评价，也有利于区域活动过程中的专注持久。

2. 建构区区域活动过程中的组织策略

(1) 做活动的参与者，帮助幼儿获得成功体验

马可林科曾这样谈到过，如果我只是教导、要求和限制，那我就会成为一种外部力量，而不能成为一种儿童的力量。例如，大班幼儿硕硕（化名）在搭建“兴安小学”时，想要搭建一个操场，看看周围的小朋友都在忙，他便邀请教师和他一起来搭，并给老师分配了任务，自己搭操场的看台，教师搭跑道。在区域活动中，教师充当的角色不是管理者、指挥者，更不是机械的灌输者和传授者。教师不是告诉幼儿该做什么，该怎么做，而是作为一个区域活动的参与者。在搭建过程中，幼儿和教师不断沟通，交换意见，规划场地位置，分享材料的使用心得，并在共同的努力下合作完成了搭建内容。幼儿收获了成功，教师也体验到了区域活动的快乐。

(2) 多种方法记录幼儿的建构活动过程

在开展区域活动的过程中，教师可以运用图片、视频等多媒体记录方式，记录幼儿的搭建过程和同伴间的对话，再通过分析幼儿间的对话，解读幼儿在区域活动中呈现出的发展水平；也可以用调查记录表，将幼儿的行为方式记录下来，分析行为背后的区域活动水平，为接下来的区域活动支持和介入做准备^[2]。

(3) 适时启发，提出问题，促进深度学习的开始

问题往往是引发人们产生思想火花的导火索，只有提出问题，才能激发幼儿的想象和创造。例如，幼儿正在进行商场主题的插塑活动，活动前，我和孩子们围坐在一起，询问现在她们的商场已经搭建了哪些东西。冉冉说：“有娃娃屋。”梓涵说：“有糖果店、蛋糕店。”文希说：“有小推车。”我继续问：“你们觉得商场里还可以有什么？”满满说：“可以有那种抓娃娃的柜子，一按按钮，转动操作杆，那个机器爪子就会移动，可以抓娃娃。”“对，那是娃娃机，商场里会有淘气堡，游乐场。”冉冉说：“有蛋糕店，每次我去商场都可以闻到很香的味道。”我说：“现在你们是用雪花片进行拼插，我们还可以添加哪些材料。”

教师仔细观察，了解幼儿的区域活动水平和需要，给予适时的启发和点拨。通过语言和问题，启发幼儿思考商场里还会有哪些有趣的内容，可以用到哪些材料，帮助他们丰富区域活动内容，促进幼儿的深度学习。

(4) 帮助幼儿学会迁移经验

建构区区域活动中，教师要重点观察幼儿经验的迁移和运用。在搭建坦克时，大部分幼儿都是在图片中见过坦克或

家里面有坦克车，但这些已有经验在幼儿脑海中是模糊的，当幼儿需要动手操作，进行搭建时，无法有效运用这些经验。教师需要及时地向幼儿渗透一些坦克的基本知识，让幼儿自己进行再创造。教师在指导过程中明确了引导方向，了解到了幼儿的知识经验，及时有效地进行补充，提高了幼儿的认知水平和搭建水平。

(5) 充分利用家长和社区资源，为建构区区域活动的开展打好基础

在建构区活动“西关小镇”中，教师发现幼儿的已有经验不足，兴趣也逐渐减弱，搭建活动开展停滞不前。于是教师争取到家长的支持，家园共同做好一些准备工作。比如，请家长和幼儿共同收集了许多关于西关小镇的资料图片，并让幼儿画一画自己最喜欢西关小镇的那一部分。幼儿对西关小镇有了比较深入的了解，积累了较丰富的知识经验。

3. 建构区区域活动后分享环节的支持策略

(1) 综合评价幼儿的建构成果

在每次的建构区活动中，老师及时地给予评价，是提升孩子经验的重要环节。在评价的过程中，老师的角色应该是引导者、支持者和参与者。要充分调动幼儿的思维，对幼儿的讨论和交流起到引领、支持的作用。

① 教师在评价幼儿的建构成果时，既要注重物体建构是否整齐漂亮，又不能忽视幼儿在建构活动中体现的创造性思维。

在建构区活动“热闹的商场”中，文希用雪花片拼插着商场里面的游乐园。只见她先用绿色雪花片拼插了一个立体的方形结构，但并没有全部封顶，预留出了一个侧面。然后在里面拼插出一个像吊塔一样的支撑轴，对我说这是游乐园里的旋转座椅，它可以上下滑动。区域活动结束后的分享环节，教师请文希在集体面前分享自己的插塑作品，表扬她在拼插主体结构时用到的围合这种创新的方法，可以很好地营造出一种场景感，鼓励小朋友们进行多种尝试。幼儿建构出某种有意义的造型，并得到肯定，就会对雪花片拼插更加有兴趣。

② 教师在活动中着重评价幼儿良好的学习品质，可以在活动评价的过程中对能够体现幼儿良好的行为方式和学习品质方面进行重点点评，如幼儿之间的合作行为、坚持性。潜移默化地引导幼儿体验与同伴合作的好处，激发幼儿在区域活动中快乐的情绪体验，鼓励幼儿在区域活动中大胆表达自己的想法，遇到困难积极动脑思考并尝试解决的精神，帮助幼儿养成良好的学习品质^[3]。

(2) 现场分享建构作品，引导幼儿相互学习

幼儿之间的互相学习，是提高建构水平的捷径。在建构

区区域活动中，幼儿自主生成了主题“动物的家”。最初幼儿只用了一些木质积木，排列、架空、垒高，搭成的是比较规整的建筑造型。不一会儿就有幼儿提出，想给小鸟搭一个家。小鸟的家是筑在大树上面的鸟巢，形状是圆形的，如何用木质积木搭建圆形呢？幼儿开始在地上尝试，先用5块木板连接成一个圆形，然后继续往上垒高，垒的过程中需要注意第二层木板摆放的位置正好是在第一层两块木板的连接处，才能保证不坍塌。等拼完之后，大家坐下来进行现场分享。大家相互欣赏，相互交流，互相模仿，互相学习一些新的建构技能，搭建水平获得了提高。

(3) 引导幼儿及时进行自我反思

深度学习意味着在活动结束后，学习者需要进行进一步理解和思考。对幼儿的深度学习做出评价，需要多元化，它不能再只是教师、同学的评价，更重要的是幼儿自身的评价。这种评价具有一定的导向性，需要幼儿在实际的建构区区域活动过程中时刻注意自己的区域活动是否按照计划实施的，如果出现了不同，在幼儿想不出的情况下，教师要注意引导，帮助幼儿寻找原因，总结经验。

(4) 以集体活动的形式促进深度学习

教师通过观察幼儿在建构区的区域活动情况，引导幼儿及时发现问题，并激发他们解决问题的迫切性，然后在此基础上组织本组幼儿开展一个集体活动，引导幼儿讨论、制定、执行并最终解决这个问题。如果在幼儿解决问题之后又出现了一个新的问题，可以鼓励幼儿继续开始新一轮的探索，使幼儿在探索和思考反复进行的过程中，持续地进行深度学习。当建构区活动过程中产生的问题成为班上大部分幼儿的共同问题时，教师就可以统筹分析，适当带领全体幼儿展开集体活动，通过以面促点的形式解决幼儿遇见的问题，这种能够帮助幼儿拓宽学习空间，提高实际动手能力使幼儿将在集体教学活动中获得的经验和方法，再次迁移到建构区区域活动中去，最终解决建构区区域活动中的实际问题。

参考文献

- [1]余星宇.大班建构区活动中教师指导策略现状、问题及对策的研究[D].黄石:湖北师范大学,2018.
- [2]施晓莉.建构性活动中教师的指导策略——“积木构建活动对幼儿思维发展的影响”课题研究[J].南国博览,2019(03):195+197.
- [3]汪宁馨.深度学习视角下大班主题建构活动的教师言语指导行为个案研究[D].南京:南京师范大学,2018.